

$= 0$, ἢ $= \infty$, προσεχέσι σημείοις συσσιχῆσθαι A μὴ εἶεν διαφορῶν συμβόλων.

187. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Δ'. Δοθείσης τῆς ἐξισώσεως κλωνὸς καμπύλης, ἣς αἱ τεταγμένοι εἶεν κάθετοι τῆ τῶν ἀποτετμημένων γραμμῆ, ἢ, ἣς αἱ τεταγμένοι ἐκπηγάξουσιν ἀφ' ἐσίας, εὔρειν αὐτῆς τὰ σημεία τῆς ἀνακάμψεως, ἢ τὰ σημεία τῆς καμπῆς.

ΛΥΣΙΣ. Ζητηθῆτω ἢ A διάτινος τῶν προαποδοδωμένων τύπων, ὡς ἂν ἢ ἢ καμπύλη γεγραμμένη διὰ τῆ ἄξονος, ἢ διὰ τῆς ἐσίας· ἢ ὑποθεθείτω $A = 0$, εἶτα $A = \infty$, καὶ ζητηθῆτω ὁ χ · ζητηθῆτωσαν εἶτα αἱ A ὡς πρὸς τὰ σημεία μ , M τὰ προσεχῆ τῆ εὔρεθέντος σημείου Δ · ἢ εἰ μὲν τὰ κατ' αὐτὰς σύμβολα ταυτίζονται, ἢ εἶσαι πρὸς τῷ σημείῳ Δ , ἢτε καμπῆ, ἢτε ἀνάκαμψις· εἰ δὲ διαφέρουσιν, εἶσαι ἢτοι καμπῆ, ἢ ἀνάκαμψις· ἵνα δὲ διακριθεῖν, ὁπότερόν ἐστι, ζητηθῆτω ἢ δύναμις τῆς τῷ ξ δηλωθείσης γωνίας πρὸς τοῖς σημείοις μ , M · ἢ εἰ μὲν τὰ σύμβολα τῆς ξ ταυτίζονται, πορισθήσεται σημεῖον ἀνακάμψεως· διαφερόντων δὲ, καμπῆς· ὄντος δὲ τῆ τῆς ξ σημείου, τῆ συσσιχῆντος τῷ M , ὑπαρκτικῆ, ἢ καμπύλη (χ. 64) εἶσαι, κοίλη μὲν πρὸς τὰ κάτω, κυρτὴ δὲ πρὸς τὰ ἄνω· εἰ δὲ τὸ σύμβολον τῆς ξ , τῆς συσσιχέσης τῷ σημείῳ μ (χ. 67), ἢ λειπτικόν, τὸ τόξον $\Delta\mu$ εἶσαι, κυρτὸν μὲν πρὸς τὰ κάτω, κοίλον δὲ πρὸς τὰ ἄνω· τὸ πᾶν εὐξύνετον γίνεται τὸν νῦν τοῖς προειρημένοις ἐπιπέδωσι.

188. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Ε'. Εὔρειν τὰ σημεία τῆς καμπῆς ἢ τῆς ἀνακάμψεως τῆ κλωνὸς καμπύλης, ἣς ἐξισώσις $u = \sqrt[3]{(a^3 + \chi^3)}$, ἢ $u^3 = a^3 + \chi^3$ · ἑκατέρω

γὰρ ἐξίσωσις τὸν αὐτὸν κλῶνα ἐμφαίνει· εἴγε μιᾶ ἀποτετμημένη μία μὴν u συνεχίσει. (*)

ΛΤΣΙΣ. Ληφθέντων τῶν ἀπειροσῶν, γίνεται $zu^2du = x\delta x$, $u^2du^2 = x^2\delta x^2$, $du^2 = \frac{x^2\delta x^2}{u^4}$ (Π). Ληφθέν-

των δὲ τῶν ἀπειροσῶν τῆς ἐξισώσεως $u^2du = x\delta x$, ὑποτιθεμένου ἀτρέπτου τῆ δx , προέρχεται $2u\delta u^2 + u^2\delta^2u = 2x\delta x^2$, ἢ $u^2\delta^2u = 2x\delta x^2 - 2u\delta u^2$, ἢ $u^2\delta^2u = 2x\delta x^2 - \frac{2x^2\delta x^2}{u^3}$, ἀντικατασταθείσης τῆς τῆ du^2 δυνά-

μειως, τῆς ἐκ τῆς ἐξισώσεως Π ποριζομένης· ἀφανιζομένη δὲ τῆ κλάσματος, εὐρίσκεται $u^2\delta^2u = 2xu^3\delta x^2 - 2x^4\delta x^2$. εἰάν δὲ ἀντικατασταθῇ ἐν τῷ δευτέρῳ μέλει ἡ τῆ u^3 δύναμις, ποριζομένη ἐκ τῆς κατὰ τὴν καμπύλην ἐξισώσεως, πορισθήσεται $u^2\delta^2u = 2a^2x\delta x^2 + 2x^2\delta x^2 - 2x^4\delta x^2 = 2a^2x\delta x^2$, ἢ ἐπομένως $\delta^2u = \frac{2a^2x\delta x^2}{u^3}$ εἰλ. γ.

φθωσαν δὲ, ὅτε τύπος τῆς φιλύσης ἀκτίνος $\frac{\delta\sigma^2}{-\delta x\delta du}$, ἢ ἢ τῆς $\xi = \frac{-\delta x\delta du}{\delta\sigma^2}$, οἱ εὐρεθέντες ἐν τῇ αὐτῇ ὑποθέσει.

(*) Εἰ γὰρ εἴη ἐξίσωσις προκειμένη ἢ $u^2 = a^4 + x^4$, ἢν ἂν $u = \pm \sqrt{a^4 + x^4}$ · ἢ τῆν αὐτὰ ἐκάστη μὲν ἀποτετμημένη δύο συνεχίχουσι τεταγμένα· ἢ δὲ καμπύλη δύο κλῶνας ἂν εἴχε, τὸν μὲν παρισάμενον διὰ τῆς ἐξισώσεως $u = +\sqrt{a^4 + x^4}$, τὸν δ' ἕτερον διὰ τῆς $u = -\sqrt{a^4 + x^4}$ · ἢ ἰδίαι τὰς πράξεις ἐφ' ἑκατέρου κλωτὸς ἐκτελεσθῆναι ἂν ἴδει.

ἢ δὴ ποριθῆσεται διὰ τῶν εὐρεθεισῶν δυνάμεων, $\delta\sigma^2 =$
 $\delta\chi^2 + \delta u^2 = \delta\chi^2 + \frac{\chi^4 \delta\chi^2}{u^4} = \frac{(u^4 + \chi^4) \cdot \delta\chi^2}{u^4},$ ἢ

$\delta\chi\delta u = \frac{2a^3\chi\delta\chi^3}{u^3}$ ἄρα $\Lambda = \frac{-\sqrt{(u^4 + \chi^4)}}{2a^3\chi u},$ καὶ $\xi =$
 $\frac{-2a^3\chi\delta\chi}{u^3 + \chi^4}.$

Ἐὰν ὑποτεθῆ $\Lambda = 0,$ ἔσται $\sqrt{(u^4 + \chi^4)} = 0,$ ἢ $u^4 = -\chi^4,$ $u = \pm\sqrt{-\chi^4},$ ποσότης ἀνύπαρκτος· ἀδύνατον ἄρα ὑποτεθῆναι $\Lambda = 0.$ Ἐκὼν ὑποτεθείωθω $\Lambda = \sigma,$ ἢ δὴ ἔσται $2a^3\chi u = 0,$ ἢ $\chi u = 0,$ ἢς ποιητὰι $\chi = 0,$ ἢ $u = 0.$ ἀντικατασταθείσης δὲ τῆς δυνάμεως τῆ $\chi = 0$ ἐν τῇ τῆς καμπύλης ἐξισώσει, εὐρίσκεται $u^3 = a^3,$ $u = a.$ εἰ δὲ ἐν τῇ αὐτῇ ἐξισώσει ἀντικατασταθῆ ἡ δύναμις τῆ $u = 0,$ εὐρίσκεται $\chi^3 + a^3 = 0,$ $\chi^3 = -a^3,$ $\chi = -a.$ ἐξετασέον ἄρα τὰ σημεῖα, τὰ συσπυκνῶντα, τῆ τε $\chi = 0,$ ἢ τῆ $\chi = -a.$ ἢ ὑπὲρ μὲν τῆ πρώτῃ, ὑποτεθείωθω τὸ χ αὐξηθὲν, ἢ μειωθὲν, ποσότητι ἐλάχιστῃ τῆ $\zeta,$ τῆτ' ἔσιν, ὑποτεθείωθω $\chi = 0 \pm \zeta,$ εἴτ' ἐν $\chi = \pm \zeta.$ ἢ δὴ ἔσται $u^3 = \pm \zeta^3 + a^3,$ $u^3 = a^3,$ παρορρωμένῃ τῆ $\zeta^3.$ τῆτ' ἔσιν τὸ σύμβολον τῆ u ἀμετάβλητον διαμένει ἐν τούτῃ τῆ ὑποθέσει· δῆλον δὲ, ὡς

εἴπερ ἐν τῇ δυνάμει τῆς $\Lambda = \frac{-\sqrt{(u^4 + \chi^4)}^3}{2a^3\chi u}$ τεθείη α

ἀντὶ τῆ $u,$ λειπτικὸν μὲν ἔσται τὸ $\Lambda,$ ὑπαρκτικῆ ὑποτεθέντος τῆ χ (ἢ $= \zeta$), ὑπαρκτικὸν δὲ, ὑποτεθέντος λειπτικῆ τῆ $\chi.$ ἄρα, καθ' ὃ σημεῖον ἔσιν $\chi = 0,$ ἔσται καμπὴ ἢ ἀνάκαμψις· ἴνα δὲ, ὁπότερόν ἐσιν, γνῶμεν, ἐξετασέον

τὴν ζ ποσότητα· ἀλλὰ μὲν $\xi = \frac{-2a^2\chi^2\chi}{v^2 + \chi^4}$, λειπτικὸς μὲν

γίνεται, ὑποτιθεμένῃ ὑπαρκτικῇ τῇ χ, ὑπαρκτικὸν δὲ, ὑποτιθεμένου τοῦ χ λειπτικοῦ (*). ἄρα πρὸς τῷ σημείῳ τῷ συσσοχῆντι τῇ χ = 0 ἔστι, ἦτοι καμπή, ἢ ἀνάκαμψις.

Ἐξετάζουσι δὲ τὸ σημεῖον, καθ' ὃ χ = -α, εἴπερ ἀντικατασταθῆι -α + ζ ἀπὸ χ, ἢ τῆς καμπύλης ἐξίσωσις δίδωσιν $v^3 = a^3 - a^3 + 3a^2\zeta$ (παρορῶμένων τῶν ἐσχάτων τῇ ζ βαθμῶν, ὅτι ζ ἔστιν ἀπειροσῶν) = $3a^2\zeta$, ἢ $v = \sqrt[3]{3a^2\zeta}$. ἐν ταύτῃ ἄρα τῇ περιπτώσει

ἔστιν $A = \frac{-\sqrt[3]{(v^2 + \chi^4)}}{-2a^2\sqrt[3]{a^2\zeta}}$, παρορῶμεν ἐν τῷ παρονομασῇ τῇ περιέχοντος ζ² ὄρον· εἰ δὲ μὲν ἀρήμητῆς τηρήσει αἰεὶ τὸ αὐτὸ σύμβολον, ὅποια ἂν ἦ ἢ τῇ v δύναμις, ὁ δὲ παρονομαστῆς γενήσεται ὑπαρκτικὸς, ὑποτιθεμένῃ λειπτικῇ τῇ ζ· ἄρα, καθ' ὃ σημεῖον ἔστι χ = -α, ἔστι, ἦτοι καμπή, ἢ ἀνάκαμψις· ἀλλ' ἐν ταύτῃ τῇ περιπτώσει ἔστι

$$\xi = \frac{2a^2\delta\chi}{(v^2 + \chi^4)\sqrt[3]{3a^2\zeta}}, \quad \text{ἢ} \quad \frac{\xi}{\delta\chi} = \frac{2a^2}{(v^2 + \chi^4)\sqrt[3]{3a^2\zeta}}$$

δῆλον δὲ, ὅτι, ὑπαρκτικῇ μὲν ὑποτεθέντος τῇ ζ, ἔστι εἰς ξ ὑπαρκτικόν· λειπτικῇ δὲ, λειπτικόν, τῆτ' ἔστιν, ἀυξηθείσης μὲν τῆς χ ποσότητι ἐλαχίστη, εὐρεθήσεται τοῦ ξ ἢ δύναμις ποσότης ὑπαρκτικῇ· ἀυξηθείσης δὲ τῆς χ

(*) Οὐ παρατηρεῖται τὸ δχ, ὅτι ἐκλαμβάνεται ὡς μὴ τρέπον τὸ σύμβολον, εἴτ' ἐν αἰς ἔχον τὸ σύμβολον +.

ποσότητι ἐλαχίστη λειπτική, εὐρεθίσεται πρὸς τῷ σημείῳ (ὃ κληθήτω μ), τῷ συσοιχῆντι τῇ ἕτως αὐξηθείσῃ χ , δύναμις τῆς λειπτικῆς εἶσαι ἄρα ἐπὶ τῷ σημείῳ, τῷ συσοιχῆντος τῇ $\chi = -\alpha$, καμπῇ, ἀλλ' ἔκ ἀνάκαμψις.

189. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ. Ἀλλ' ἄλλις ἔσω καὶ τέτων, καὶ ἡ λίσαν βραχέα· τὰ γὰρ περίτε τῶν εἰρημένων σημείων τῆς καμπῆς, καὶ τῆς ἀνακάμψεως, καὶ τῶν ἐν τῷ πρότερον κεφαλαίῳ περὶ τῶν καυσικῶν καμπύλων, πέλαγος ἀτεχνῶς εἶσιν ἀνεξάντλητον, οἷς ἐφείται ἐπ' ἀδείας ἐναχολεῖσθαι μόνοις τοῖς μόνα τὰ Μαθηματικὰ διὰ βίβ μελετᾶν ἡρημένοις· ἡμῖν δὲ καὶ ταῦτα ἱκανὰ παραχεῖν ἐννοιάσ τινα τῶν ὑψηλοτέρων τῆς τῶν ἀπειροσῶν λογισμῶν ζητημάτων· ἰωμεν δὲ ἤδη ἐπὶ τὴν ἐναντίως τέτῳ βαίνουσαν ἐπισήμην τῆς τῶν Ὀλοκλήρων καλεμένων λογισμῶν.



ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΩΣ ΑΠΕΙ-
ΡΟΥ ΘΕΩΡΟΥΜΕΝΗΣ ΠΟ-
ΣΟΤΗΤΟΣ.

ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟΝ.

Περὶ τῆ Ὀλοκληρωτικοῦ Λογισμοῦ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΠΡΩΤΟΝ.

Περὶ τῶν μίαν ἔχόντων τρεπτήν ποσότητα
ἀπειροσῶν, ὧν τὸ ὀλόκληρον ἔστι Γεωμετρι-
κόν, καὶ πρῶτον περὶ τῶν μονωνύμων
ἀπειροσῶν.

190. ΟΡΙΣΜΟΣ. Ὁ Ὀλοκληρωτικὸς λογισμὸς, ἐ-
ναντίως ἔχων τῶ τῶν ἀπειροσῶν, μέθοδός ἐστι, καθ' ἣν, ἀ-
πειροσῆ δοθέντος, πεπερασμένη ποσότης εὐρίσκεται, ἥς ἐ-
σιν ἀπειροσὸν τὸ δοθέν.

191. Δι' αὐτῆ δὲ ποσότης ἀπειροσῆ ὀλοκληρῶσθαι
λέγεται τὸ εὐρεῖν πάντων τῶν ἀπειροσῶν τὸ ἄθροισμα
(1), ὅπερ ἀποτελεῖ τὴν πεπερασμένην ποσότητα, ἥς ἐσιν
ἀπειροσὸν τὸ προτιθέμενον ποσόν.

192. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ. Οὐδεμία ἐστὶ ποσότης τρε-
πτή γεωμετρικῶς ἐκκειμένη, ἥς ἔκ ἐσιν εὐρεῖν τὸ ἀπέ-

ροσόν· εἰσὶ μέντοι πολυάριθμοι ποσότητες ἀπειροσαί (*), αἱ ὁλοκληρῶσαι ἀμήχανον, τὰς μὲν, ὡς μὴ παραχθείσας ἐκ λήλειως ἀπειροσῶν· οἶαι αἱ $\chi\delta\upsilon$, $\chi\delta\upsilon$ — $\upsilon\delta\chi$ κτ· τὰς δὲ, ἅτε μήπω μεθόδῃ τῆς αὐτῶν ὁλοκληρώσεως εὐρεθείσης· εἰσὶ δὲ τινες αὐτῶν, ὧν ἐδ' εὐρεθήσεται τυχὸν τῆς ὁλοκληρώσεως μέθοδος.

193. Ποσότης, Γεωμετρικὴ μὲν ἡμῖν ἀκείη, ἧς ἡ δύναμις ἀκριβῶς παρασθῆναι δύναται, προῖεσθ ἐκ πράξεων τῆς Συμβολικῆς Λογισμῆς καὶ τῆς Ἀριθμητικῆς· μὴ Γεωμετρικὴ δὲ, ἧς ἡ δύναμις ἀτελῶς διὰ προσεγγίσεως ἐκτίθεται· οἷοί εἰσιν οἵτε λογάριθμοι, καὶ πολλαὶ ἄλλαι ποσότητες.

194. Εἰς δήλωσιν τῆ ἀπάσης ἀπειροσῆς ποσότητος ὁλοκλήρῃ χρησόμεθα τῷ γράμματι Θ , προτιθέντες αὐτὸ τῆς ὁλοκληρωτέας ἀπειροσῆς ποσότητος· ἰσοδυναμήσει δὲ τὸ γράμμα τὸδε τῇ λέξει ὁλόκληρον.

195. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Α'. Ἀπειροσόν, συνεργῆτε καὶ δείκτε ἄμειρον, ὁλοκληρῶσαι.

ΛΥΣΙΣ. Ἔσω $\delta\chi$, ἢ $\delta\upsilon$, τὰ προβλλόμενα· ἀπηλείφθω τοίνυν τὸ δ · καὶ δὴ ἔσαι χ , υ · ἐπεὶ γὰρ $\delta\chi$, $\delta\upsilon$ ἐμφαίνει τὰ ἀπειροσὰ μέρη τῶν χ , υ · αὐτὰ ἄρα τὰ πεπερασμένα ποτ' ἔσαι προδήλως τὰ υ , χ · Ο. Ε. Π.

196. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Β'. Ποσότητα, δείκτε εὐμειρῶσαν, ὁλοκληρῶσαι.

ΛΥΣΙΣ. α'. Ἡύξήθω μονάδι ὀ τῆς μεταβλητῆς ποσό-

(*) Ποσότητα ἀπειροσὴν ἰκδοχόμενα ἐνταῦθα, ἢ μόνον τὴν ἐκ λήλειως ἀπειροσῶν ἀποτελεσμένην· ἀλλ' ἐν γίνεσι πᾶσαν ποσότητα, ἢ ἐνυπάρχεισι τὰ ἀπειροσὰ $\delta\chi$, $\delta\upsilon$ κτ μίᾳς τριπτῆς, ἢ καὶ πλειόνων.

τητος δείκτης· β'. διηγήσω τὸ προτεθέν ἐπειροσὸν διὰ τε τῆ
 ἔτω γεγυότος δείκτη, εἰ διὰ τῆ τῆς τρεπτῆς ἀπειροσῆ, εἴτ'
 ἔν διὰ τῆ γενομένης ἕκ τε τῆ νέου δείκτη, εἰ τῆ τῆς τρεπτῆς
 ποσότητος ἀπειροσῆ· ὁ δὲ τέτων λόγος εἶσαι συμφωνῆς,
 ἀναπολησαμένοις, ὅτι ἡ τῆ ὀλοκληρῶν μέθοδος εἶσαι ἀν-
 τίστροφος τῆς τῆ λαμβάνειν τὰ ἀπειροσῆ (190), εἰ ὅπως
 δείκτη εὐμοιρῆσης τρεπτῆς εὐρίσκονται τὲ ἀπειροσῆ (12).

Τ' ποδείγματα.

$$O 2x \delta x, \text{ ἢ } O 2x^2 \delta x = \frac{2x^1 + 1 \delta x}{(1+1)\delta x} = \frac{2x^1 \delta x}{2\delta x} =$$

$$x^1 \cdot O x \delta x = \frac{x^2 \delta x}{2\delta x} = \frac{x^2}{2} \cdot \text{εἰ γὰρ } \delta(x^2) = 2x$$

$$\delta x (12), \text{ εἰ } \delta\left(\frac{x^2}{2}\right) = \frac{2x \delta x}{2} = x \delta x \cdot \text{ἴσαίτως } O x x^{\frac{2}{3}}$$

$$\delta x = \frac{ax^{\frac{2}{3}} + 1 \delta x}{\left(\frac{2}{3} + 1\right)\delta x} = \frac{ax^{\frac{2}{3}}}{\frac{5}{3}} = \frac{3}{5} ax^{\frac{2}{3}} \cdot \text{ὁμοίως } O \frac{ax^3}{x^3}$$

$$\text{εἴτ' ἔν } O ax^{-3} \delta x = \frac{ax^{-3+1} \delta x}{(-3+1)\delta x} = \frac{ax^{-2}}{-2} = \frac{-a}{2x^2}$$

ἐν γένει δὲ, τῆ μ ὑπάρχοντος δείκτη ὑπαρκτικῆ ἢ λειπ-
 τικῆ, ὀλοχερῆς, ἢ κεκλασμένῃ, προσηθήσεται $O ax^{\mu} \delta x$
 $= \frac{ax^{\mu+1} \delta x}{(\mu+1)\delta x} = \frac{ax^{\mu+1}}{\mu+1}$.

197. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ. Μία μόνη ἐσὶ περίπτωσις,
 καθ' ἣν ἡ γενικὴ αὕτη μέθοδος ταράττει τὲς πρωτοκεί-
 ρους, ἀμέλει τῆ δείκτη μ ὑπάρχοντος = - 1. τῆνικαυ-
 τα γὰρ τὸ ὀλόκληρον γίνεται = $\frac{ax^{-1+1}}{-1+1} = \frac{ax^0}{0}$

$\frac{a}{o}$, ποσότης ἀδιόριστος, ἄτε ἀπειρος ἔσα (Συμβολ. Λογ. 539). ἐν τοῖς ἐφεξῆς μέντοι τὸν τέτυ ἀποδώσομεν λόγῳ, προσημεῖντες μόνον ἐνταῦθα, ὅτι τὸ προτιθέμενον ἀπειροσὸν $a\chi^{\mu}\delta\chi$, ὁ τηνικαῦτα καθίσταται $a\chi^{-1}\delta\chi$, ἢ $\frac{a\delta\chi}{\chi}$, ἔστιν ἀπειροσὸν λογαριθμῶ τῷ $a\lambda\chi$, ἢ τῷ $\lambda\chi^a$, ὡς ἄντις εὐχερῶς γνοίη, τὰ ἀπειροσὰ αὐτῷ λαβῶν (48).

198. Ἐὰν τῷ μονωνύμῳ ἀπειροσῷ ρίζικὸν ἐνυπάρχῃ, δευτέρον δείκτην κεκλασμένον ἀντὶ τῷ ρίζικῷ· ἕτως εἰς ἐλοκλήρωσιν τῷ $a\delta\chi\sqrt{\chi^2}$, ὀλοκληρωθήσεται τὸ $a\delta\chi\chi^{\frac{3}{2}}$, ἢ $a\chi^{\frac{3}{2}}\delta\chi$. ὅπερ διὰ τῆς γενικῆς μεθόδου (196) τελεθῆσεται.

ΣΧΟΛΙΟΝ. Εἶδομεν ἐν τῷ τῶν ἀπειροσῶν λογισμῷ (3), ὅτι οἱ σταθερὰς ποσότητας περιέχοντες ὅροι τῶν ἀπειροσῶν ἀπαλείφονται· ὀλοκληρῶντες ἄρα προσθήσομεν ποσότητα ἀμετάβλητον τῇ τῷ ὀλοκλήρῳ ἐκθέσει· αὕτη δὲ ἢ ἀτρεπτος, οἷαν ἄντις βύλοιτο, ἔξει δύναμιν. ὅταν τις μόνον ὀλοκληρῶσαι ἐπιβάληται, τῆτ' ἔστιν εὐρεῖν ποσότητα, ἧς λαβῶν τὸ ἀπειροσὸν, ἀπαλή-

ψεται τὸ προτεθὲν ἀπειροσόν· καὶ γὰρ $\frac{a\chi^{\mu+1}}{\mu+1}$ καὶ

$\frac{a\chi^{\mu+1}}{\mu+1} + \Gamma$ (τῷ Γ ποσότητα ἀτρεπτον ἠντιναῖν δη-

λῆντος) ἔξουσιν ἐπίσης ἀπειροσὸν τὸ ποσὸν $a\chi^{\mu}\delta\chi$, ὁποῖαν ὅντις ἀπογείμαι τῇ Γ δύναμιν· ἀλλ' ὅταν ἐπὶ ζητήμα-
φός τις ἢ ὀλοκλήρωσις τελεθῆται, τηνικαῦτα ἢ ἀμετά,

τρεπτος ἐκ τῆς φύσεως τῆ ζητήματος διορισθήσεται, ὡς ἐν τοῖς ἐφεξῆς ὀψίμεθα·

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΕΥΤΕΡΟΝ.

Περὶ ἀπειροσῶν συνεζευγμένων, ὧν ἡ ὀλοκλήρωσις ἐκ τῆ γενικῆ κανόνος (196) ἀποτελεῖται.

199. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Α'. Ὀλοκληρῶσαι ποσότητα, ἢ ἐκ ἐνυπάρχουσι βαθμοὶ πολυωνύμων ποσῶν, ἔτε διαιρέται πολυώνυμοι, πλὴν εἰμὴ εἶεν ποσότητες ἀτρεπτοι.

ΛΤΣΙΣ. Κεῖθω ὀλοκληρωτέα ἡ ποσότης $\alpha\chi^3\delta\chi + \frac{\beta\chi^2\delta\chi}{\gamma} + \epsilon\delta\chi$ ὀλοκληρώθω ἐν ἰδίᾳ ἕκαστος ὅρος ὡς δέ.

δεικται (196)· ἐ δὴ διορισθήσεται $\frac{\alpha\chi^4}{4} + \frac{\beta\chi^3}{3\gamma} + \epsilon\chi$

+ Γ· ἁσαύτως τὸ ὀλοκλήρον τῆ $\alpha\chi^3\delta\chi + \frac{\beta\delta\chi}{\chi^4}$, εἴτ'

οὖν $\alpha\chi^3\delta\chi + \beta\chi^{-4}\delta\chi$ εἶεν $\frac{\alpha\chi^4}{4} + \frac{\beta\chi^{-3}}{-3} + \Gamma$, ἢ

$$\frac{\alpha\chi^4}{4} - \frac{\beta}{3\chi^3} + \Gamma.$$

200. Ἀλλὰ ἐ βαθμῶν ἐκ πολυωνύμων τοῖς ἀπειροστοῖς ἐνυπαρχόντων, εἰ μόνον οἱ αὐτῶν δεκται ὑπάρχουσι ἀριθμοὶ ὀλοχερεῖς ὑπαρκτικοί, ἐ εἰμὴ εὐρίσκοντο ἐν τῷ παρονομασῇ, διὰ τῆς γενικῆς αὐ (196) μεθόδου ἡ ὀλοκλήρωσις ἔσεται· τὸ γὰρ $(\alpha + \beta\chi^2)^3 \chi\delta\chi$ ὀλοκληρω-

ὕσεται διὰ τῆς εἰρημένης μεθόδου, ἐνεργεία ὑψωθέντος
 τῆ $(a + \beta\chi^2)^3$ εἰς τρίτον βαθμὸν, καὶ γενομένου $a^3 + 3$
 $a^2\beta\chi^2 + 3a\beta^2\chi^4 + \beta^3\chi^6$. ἐκέν $(a + \beta\chi^2)^3 \times \delta\chi =$
 $a^3\delta\chi + 3a^2\beta\chi^2\delta\chi + 3a\beta^2\chi^4\delta\chi + \beta^3\chi^6\delta\chi$, ἢ ὁλοκλη-

ρία, κατ' ὄρον γινομένη, ἔσιν $a^3 + \frac{3a^2\beta\chi^3}{3} +$

$$\frac{3a\beta^2\chi^5}{5} + \frac{\beta^3\chi^7}{7} + \Gamma.$$

201. Ἐπεὶ δὲ πᾶσα ποσότης πολυώνυμος εὐχερῶς
 ὑψῆται εἰς βαθμὸν δείκτη ὀλοχερῆς ὑπαρκτικῆς διὰ τῆς
 ἀποδοθείσης μεθόδου (Συμβ. Λογ. 106, κτ.) εὐπετῶς
 ἄρα ὀλοκληρωθήσεται ποσότης ἅπασα πολυώνυμος, μηδὲν
 περιέχουσα ἄλλο, ὅτι μὴ βαθμὸς, ὧν οἱ δείκται εἴεν ἀ-
 ριθμοὶ ὀλοχερεῖς ὑπαρκτικοί· ἔτω προκειμένον εἰς ὀλοκλή-
 ρασιν τῆ $\delta\chi^3\delta\chi (a + \beta\chi^2)^2 + a^2\chi^7\delta\chi (\gamma + \epsilon\chi^2 +$
 $\zeta\chi^3)^2$, διὰ τῆς ἀνακληθείσης μεθόδου ἀναπτυχθήσεται ἢ
 δύναμις τῆ $(a + \beta\chi^2)^2$, καὶ πολλαπλασιασθήσεται ἕκα-
 στος ὅρος αὐτῆ ἐπὶ $\delta\chi^3\delta\chi$, εἴτα ἀναπτυχθήσεται ἢ δύ-
 ναμις τῆ $(\gamma + \epsilon\chi^2 + \zeta\chi^3)^2$, καὶ ἕκαστος αὐτῆ ὅρος πολ-
 λαπλασιασθήσεται ἐπὶ $a^2\chi^7\delta\chi$. τῆρικαῦτα ἔν σειρᾷ μο-
 νωνύμων ὀλοκληρωθήσεται, ὅπερ ἔσιν ἔργον τῆς εἰρημέ-
 νης γενικῆς μεθόδου (196).

202. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ Α'. Ἐξαιρετέον μόντοι τὰς πο-
 σότητας, ἐν αἷς δεικτῶν τινῶν λειπτικῶν ὄντων, συμβαίνει
 μετὰ τὴν ἀνάπτυξιν καὶ τὸν πολλαπλασιασμόν, τὸν τῆς
 τρεπτῆς δεικτῆν ἔντισιν ὅροις ὑπάρχειν — 1· ἀλλὰ
 γὰρ ὡς εἴρηται (197) τῆρικαῦτα λογαριθμῶμα ὀλοκληρω-

θήσεται· ἔστω γὰρ $\frac{a\beta\chi}{\chi^3} (+\beta\chi^2)^2$, εἴτ' ἔν $a\chi^{-3}\delta\chi$

$(a + \beta x^2)^2$ μεταβεβλήθω εις $\alpha x^{-3} \delta x (a^2 + 2\alpha\beta x^2 + \beta^2 x^4)$, ὅπερ γίνεται $\alpha^3 x^{-3} \delta x + 2\alpha^2 \beta x^{-1} \delta x + \alpha\beta^2 x \delta x$, ἔοι μὲν δύο ὅροι $\alpha^3 x^{-3} \delta x + \alpha\beta^2 x \delta x$ ἔ-

χουσιν ὀλόκληρον τὸ $\frac{\alpha^3 x^{-2}}{2} + \frac{\alpha\beta^2 x^2}{2}$, ὁ δὲ ὅρος

$2\alpha^2 \beta x^{-1} \delta x$, ὁ αὐτὸς ὢν τῷ $2\alpha^2 \beta \frac{\delta x}{x}$, ἔστι λογαριθμικὸν ἀ-

πειροσόν, (48) τῷ $2\alpha^2 \beta \lambda x$ ὡς τὸ ὅλικόν ὀλόκληρον εἶναι —

$$\frac{\alpha^3 x^{-2}}{2} + \frac{\alpha\beta^2 x^2}{2} + \alpha^2 \beta \lambda x + \Gamma.$$

203. ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ Β'. Ἐὰν ἡ προκειμένη ἀπειροσὴ ποσότης περιέχῃ ποσότητα πολυώνυμον, ὑψωμένην εἰς βαθμὸν ὀντιναῦν (ἢ δείκτης εἴη, εἴτε ὀλοχερῆς, εἴτε κλασματίας, εἴτε ὑπαρκτικός, εἴτε λειπτικός) ἢ ἔτις ὀλοκληρωθήσεται, εἴπερ αἱ τὴν πολυώνυμον πολλαπλασιάζουσαι ποσότητες εἴεν τὸ ἀπειροσόν τῆς πολλαπλασιαζομένης ποσότητος, θεωρημένης ἄνευ τῷ κατ' αὐτὴν ὀλικῷ δείκτη· ἢ εἰ τὸ ἀπειροσόν εἴη πεπολλαπλασιασμένον, ἢ διηρημένον δι' ἀριθμῷ ἀτρέπτου· ἐκληπτέον ἔν τηρικαῦτα τὴν πολυώνυμον ποσότητα ὡςπερ μίαν μόνην τρεπτὴν, ἢ ἐφαρμυζέον αὐτῇ κατὰ λέξιν τὰ εἰρημένα (196)· ἐν ταύτῃ τῇ περιπτώσει ἔστι τὸ $\delta x (a + \beta x)^\pi$, εἴγε τὸ δx ἀ-

πειροσόν ἔστι τῷ $a + \beta x$, πεπολλαπλασιασμένον ἐπὶ $\frac{\delta}{\beta}$, ὅ-

περ ἔστι ποσὸν ἀτρέπτου· εἰς ἔν τὴν τέτε ὀλοκλήρωσιν

$$\gamma \delta x (a + \beta x)^\pi = \frac{\delta x (a + \beta x)^{\pi+1}}{(\pi+1) \cdot \delta (a + \beta x)} +$$

$$\Gamma = \frac{\delta x (a + \beta x)^{\pi+1}}{(\pi+1) \cdot \beta \delta x} + \Gamma = \frac{\delta (a + \beta x)^{\pi+1}}{(\pi+1) \cdot \beta} +$$

Γ· ἢ γὰρ εἰάν ταύτης τῆς ποσότητος ληφθῶσι τὰ ἀπειροσά, ἀναδίδονται $\mathfrak{D}\delta\chi (a + \beta\chi)^{\mathfrak{P}}$.

Ὡσαύτως ἐξεταζόμενον τὸ ἀπειροσὸν $\frac{a^2\delta\chi + 2\alpha\chi\delta\chi}{\sqrt{(a\chi + \chi\chi)}}$,

εἴτ' ἔν $(a^2\delta\chi + 2\alpha\chi\delta\chi) (a\chi + \chi\chi)^{-\frac{1}{2}}$ ὀλοκληρώσεως εὐρεθήσεται ἐπίδεκτικόν, εἴγε τὸ $a^2\delta\chi + 2\alpha\chi\delta\chi$ τὸ ἀπειροσὸν ἐστὶ τῆς $a\chi + \chi\chi$, πικλαπλασιασθὲν ἐπὶ τὸ ἄτρεπτον α· ἐφαρμοζομένῃ ἄρα τῷ κανόνος, ποριθῆσεται $0(a^2\delta\chi + 2\alpha\chi\delta\chi) (a\chi + \chi\chi)^{-\frac{1}{2}} =$

$$\frac{(a^2\delta\chi + 2\alpha\chi\delta\chi) (a\chi + \chi\chi)^{\frac{1}{2}}}{\frac{1}{2}(a\delta\chi + 2\chi\delta\chi)} + \Gamma = 2a (a\chi + \chi\chi)^{\frac{1}{2}} + \Gamma.$$

Ἐξαίρεσιν δὲ ὑφίσταται ὁ κανὼν (196), ὅταν ὁ δείκτης τῆς πολυωνύμου ποσότητος ἦ -1 . Τηνικαῦτα γὰρ διὰ τῶν λογαριθμῶν γενήσεται ἡ ὀλοκλήρωσις, ὡς δὴ ἢ εἴρηται, ἢ ὀψόμεθα ἐφεξῆς.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΤΡΙΤΟΝ.

Περὶ ἀπειροσῶν δυνάμυμων, γεωμετρικῶς ὀλοκληρεῖσθαι δυναμένων.

204. Ἀπειροσὸν δυνάμυμον ὀνομάζομεν, ὃ ἐνυπάρχει ποσότης πολυώνυμου, βαθμῶς τις ὑπάρχουσα δυνάμυμτινός· ἔτω $\mathfrak{D}\chi^{\mathfrak{M}}\delta\chi (a + \beta\chi^{\mathfrak{N}})^{\mathfrak{P}}$ ἔσιν ἀπειροσὸν δυνάμυμον· ὡσαύτως τὸ $\mathfrak{D}\chi^{\mathfrak{M}}\delta\chi (a + \beta\chi^{\mathfrak{N}})^{\mathfrak{P}}$, ὅπερ παριστᾷ ἔχει ἅπαν δυνάμυμον ἀπειροσὸν, ἐπεὶ διὰ \mathfrak{D} , a , β , μ , ν , π ἐννοῆσαι δυνάμεθα πάντας τὰς ἀριθμῶς, ὑπαρκτικῆς τε ἢ λειπτικῆς, πραγματικῆς ἢ ἐπιπλάσεως.

Καὶ ἐν γένει μὲν τῷ ἅπαν δυνάμυμον ἀπειροσὸν ὀλο-

κληρώσαι ὁ τρόπος εἰσέτι ἄγνωστος· ἐκ δὲ τῶν προρρή-
θέντων δῆλον, ὅτι ὀλοκληρῶν δυνάμεθα δυνώμεν ἀπειρο-
σὸν τὸ $\mathfrak{D}\chi^m \delta\chi (a + \beta\chi^n)^p$.

α'. Ὄταν π ἢ ἀριθμὸς ὀλοχερῆς ὑπαρκτικὸς ὅστις-
ἔν, ὅποιοι ἂν ᾖσιν οἱ δείκται μ, ν (200), ἐξαιρεμένης
μόνης τῆς σημειώσεως (202) περιπτώσεως.

β'. Ὄταν ὁ δείκτης μ τῆς ἐκτὸς τῆ δυνάμεως χ ἢ
μονάδι ἐλάττω τῆ τῆς ἐν τῷ δυνάμει χ δείκτη ν , τῶν
ἔσιν ἐν γένει ὀλοκληρῶσαι δυνατόν τὸ $\mathfrak{D}\chi^{\nu-1} \delta\chi (a + \beta\chi^n)^p$, ὅποιοι ἂν ᾖσιν οἱ ν, π , πλὴν εἰ μὴ εἴη $\pi = -1$.
Ἐὰν γὰρ $\mathfrak{D}\chi^{\nu-1} \delta\chi$ ἀπειροσὸν ἐσὶ τῆς $a + \beta\chi^n$, πολλα-
πλασιασθεῖσης ἐπὶ $\frac{\mathfrak{D}}{\nu\beta}$, τῶν ἔσιν ἐπὶ ποσὸν ἀτρέπτου·

ἀνάγεται ἄρα εἰς τὴν δειχθεῖσαν (203) περίπτωσιν, καὶ
δὴ ὀλοκληρεῖται διὰ τῆ γενικῆ θεωρήματος, ἐκλαμβα-
νομένης τῆς $a + \beta\chi$ ὡς μιᾶς μόνης ποσότητος.

γ'. Ὄλοκληρῶσαι δυνάμεθα ἅπαν ἀπειροσὸν δυνώ-
μεν, ἐν ᾧ ὁ τῆς χ τῆς ἐκτὸς τῆ δυνάμεως δείκτης, μονάδι
αὐξηθεῖς, διαιρέσιμος εἴη ἐπ' ἀκριβὲς διὰ τῆ δείκτη τῆς ἐν-
τὸς τῆ δυνάμεως χ , πηλίκον διδὸς ἀριθμὸν ὀλοχερῆ ὑπαρ-
κτικόν· τῆνικαῦτα ἔν ἢτε ὀλοκλήρωσις ἢ ἢ δείξις αὐ-
τῆς διαπραχθῆσονται, τῆς δυνάμεως ποσότητος (δίχα τῆ
κατ' αὐτὴν ὀλικῆ δείκτη) μιᾶ μόνη τρεπτῆ ποσότητι ἰσω-
θείσης, ἢ τῆ προκειμένον ἀπειροσῆ ἐκτεθέντος διὰ μόνης
ταύτης τῆς τρεπτῆς, ἢ ἀτρέπτων ἅμα ποσοτήτων· φα-
νῆσεται δὲ τὸ λεγόμενον ἐκ τῶν ἐφεξῆς.

205. ΠΡΟΒΛΗΜΑ Α'. Ὄλοκληρῶσαι ἀπειροσὸν
τὸ $\mathfrak{D}\chi^3 \delta\chi (a + \beta\chi^2)^{\frac{4}{3}}$, ἔ ὁ ἐκτὸς τῆ δυνάμεως τῆς χ

δείκτης, μονάδι αύξηθεις, διαιρέσιμος εἶη διὰ τῆ δεικτικῆς ἐντὸς χ , διδὸς πηλίκον ὀλοχερὲς ὑπαρκτικόν.

$$\text{ΛΤΣΙΣ. Γενέσθω } a + \beta\chi^2 = \psi \cdot \text{ ὅθεν } \chi^2 = \frac{\psi - a}{\beta}.$$

ἔπει το χ^2 δ χ , τὸ τῆς δυωνύμε ποσότητος ἠγόμενον, πρόεισιν ἐκ τῆς λήψεως τῆ ἀπειροσῆ τῆς χ^4 , τετραγώνη ἀπὸ χ^2 (ἐκτὸς τῆ ἀτρέπτε κολλαπλασιασῆ) τετραγωνι-

$$\text{δήτω ἡ ἐξίσωσις } \chi^2 = \frac{\psi - a}{\beta} \cdot \text{ ὅθεν ἔσαι } \chi^4 = \left(\frac{\psi - a}{\beta}\right)^2,$$

$$4\chi^3 \delta\chi = 2 \left(\frac{\psi - a}{\beta}\right) \cdot \frac{\delta\psi}{\beta}, \quad \chi^3 \delta\chi = \left(\frac{\psi - a}{\beta}\right) \cdot \frac{\delta\psi}{2\beta} =$$

$$\frac{(\psi - a)\delta\psi}{2\beta^2} \cdot \text{ ἀντικαθισαμένων ἄρα ἀντὶ } \chi^3 \delta\chi, \text{ ἔ } (a +$$

$$\beta\chi^2) \text{ τῶν κατ' αὐτὰς διὰ } \psi \text{ δυνάμεων ἐν } \delta\chi^3 \delta\chi (a + \beta\chi^2)^{\frac{4}{3}}, \text{ εὐρεθήσεται } \frac{\delta \cdot (\psi - a)\delta\psi}{2\beta^2} \times \psi^{\frac{4}{3}}, \text{ εἴτ' ἐν}$$

$$\frac{\delta\psi^{\frac{4}{3}+1} \delta\psi}{2\beta^2} - \frac{\delta a \psi^{\frac{4}{3}} \delta\psi}{2\beta^2} \cdot \text{ ἄρα } 0 \delta\chi^3 \delta\chi (a + \beta\chi^2)^{\frac{4}{3}}$$

$$= 0 \frac{\delta\psi^{\frac{4}{3}+1} \delta\psi}{2\beta^2} - 0 \frac{\delta a \psi^{\frac{4}{3}} \delta\psi}{2\beta^2} = \frac{\delta\psi^{\frac{4}{3}+2}}{(\frac{4}{3} + 2) 2\beta^2} -$$

$$\frac{\delta a \psi^{\frac{4}{3}+1}}{(\frac{4}{3} + 1) 2\beta^2} + \Gamma, \text{ εἴτ' ἐν (ἐπεὶ } \frac{\delta\psi^{\frac{4}{3}+1}}{2\beta^2} \text{ κοινός ἐστὶ}$$

$$\text{πολλαπλασιασῆς) } = \frac{\delta\psi^{\frac{4}{3}+1}}{2\beta^2} \left(\frac{\psi}{(\frac{4}{3} + 2)} - \frac{a}{\frac{4}{3} + 1} \right) +$$

$$\Gamma = \frac{\delta\psi^{\frac{4}{3}+1}}{2\beta^2} \left(\frac{3}{5} \psi - \frac{3}{5} a \right) + \Gamma \cdot \text{ ἀντὶ } \psi \text{ ἄρα εἰσα.}$$

γαγόντες τὸ $a + \beta x$, ἔξομεν $\frac{\delta}{2\beta^2} (a + \beta x^2)^{\frac{1}{2}+1}$

$[\frac{1}{2} (a + \beta x^2) - \frac{1}{2} a] + \Gamma.$

206. ΠΟΡΙΣΜΑ. Ὅσαύτως δὲ διαπραξόμεθα καὶ ἐπὶ πάσης ἄλλης ὁμοίας περιπτώσεως· κείῳ γὰρ $\delta x^2 \delta x$

$(a + \beta x^3)^{-\frac{1}{2}}$, ὅπερ ἐστὶν ὀλοκληρώσιμον, εἴγε ὁ δείκτης δ , μονάδι αὐξηθεὶς, διαιρεθεὶς ἂν διὰ τῆς 3, τηλικόν προβέλλων ἀριθμὸν ὀλοχερῆ ἵκαρτικόν· γενέσθω τοίνυν

$$a + \beta x^3 = \psi, \text{ ὅθεν } x^3 = \frac{\psi - a}{\beta}, \text{ ἔπει τὸ } x^2 \delta x$$

τὸ τῆς δυωνύμου ποσῆς ἠγόμενον, πρόεισι (πλὴν τῆς ἀτρέπτου πολλαπλασιασῆ) ἐκ τῆς λήψεως τῶν ἀπειροσῶν τῆς x^3 .

$$\text{κυβισθῆτω ἡ ἐξίσωσις } x^3 = \frac{\delta - a}{\beta}. \text{ ἔκέν εἶναι } x^2 =$$

$$\left(\frac{\psi - a}{\beta}\right)^{\frac{2}{3}}, \text{ ὡς } x^2 \delta x = \delta \cdot \left(\frac{\psi - a}{\beta}\right)^{\frac{2}{3}} \frac{\delta \psi}{\beta}, \text{ ἔπει } x^2 \delta x$$

$$= \left(\frac{\psi - a}{\beta}\right)^{\frac{2}{3}} \frac{\delta \psi}{3\beta}. \text{ τὸ ἄρα ἀπειροσὸν } \delta x^2 \delta x (a + \beta x^3)^{-\frac{1}{2}}$$

τρέψεται εἰς $\delta \left(\frac{\psi - a}{\beta}\right)^{\frac{2}{3}} \cdot \frac{\delta \psi}{3\beta} \cdot \psi^{-\frac{1}{2}}$, εἴτ' ἔν (περαν-

θεισῶν τῶν σεσημειωμένων πράξεων, τῆς ἑστὶ τετραγωνι-

οθέντος τῆς $\frac{\psi - a}{\beta}$, ἔπει πολλαπλασιασθέντος ἐπὶ $\psi^{-\frac{1}{2}}$)

$$\frac{\delta \psi^{2-\frac{1}{2}}}{3\beta^3} \delta \psi - \frac{2\delta a \psi^{1-\frac{1}{2}} \delta \psi}{3\beta^3} + \frac{\delta a^2 \psi^{-\frac{1}{2}} \delta \psi}{3\beta^3}, \text{ ἔπει τὸ ὁ}$$

$$\text{λόκληρον ἔστι } \frac{\delta \psi^{3-\frac{1}{2}}}{3\beta^3 (3 - \frac{1}{2})} - \frac{2\delta a \psi^{2-\frac{1}{2}}}{3\beta^3 (2 + \frac{1}{2})} +$$

$\frac{\mathfrak{D}a^2\psi^{1-\frac{2}{3}}}{3\beta^3(1-\frac{2}{3})} + \Gamma$, ὅπερ, διὰ τὸν κοινὸν πολλαπλασιαστικόν.

ἢ $\frac{\mathfrak{D}}{3\beta^3}\psi^{1-\frac{2}{3}}$, ἀνάγεται εἰς $\frac{\mathfrak{D}}{3\beta^3}\psi^{1-\frac{2}{3}}\left(\frac{\psi^2}{3-\frac{2}{3}}\right)$

$\frac{2a\psi}{2-\frac{2}{3}} + \frac{a^2}{1-\frac{2}{3}} + \Gamma$, ἢ $\frac{\mathfrak{D}}{3\beta^3}\psi^{1-\frac{2}{3}}\left(\frac{3\psi^2}{7} - \frac{6a\psi}{4}\right)$

$+ 3a^2 + \Gamma$, ἢ τελευταίον, ἀντισταγομένον ἀντὶ ψ τῆ a

$+ \beta\chi^3$, τὸ ὅλον κληρὸν ἔσται $\frac{\mathfrak{D}}{3\beta^3}(a + \beta\chi^3)^{1-\frac{2}{3}}\left(3(a + \beta\chi^3)^2 - \frac{6a}{4}(a + \beta\chi^3) + 2a^2\right) + \Gamma$.

207. δ'. Καὶ δυωνύμω δὲ ἀπειροσῆς ποσότητος μὴ ἔσσης ἐν τῇ εἰρημένῃ περιπτώσει, συμβαίνει μέντοι πολλάκις ἀνάγεσθαι εἰς ἐκείνην δι' ἀπλῆς τινος προπαρασκευῆς, δι' ἧς ὁ τῆς ἐν τῷ δυωνύμῳ χ δείκτης, λειπτικός μὲν, εἰ εἶη ὑπαρκτικός, ὑπαρκτικός δὲ, εἰ λειπτικός, γίνεται· πρὸς δὲ τῷτο, διαιρετέον μὲν τὸς δύο τῆ δυωνύμω ὄρους διὰ τῆ τῆς χ βαθμῆ, τῆ τῷ δυωνύμῳ ἐνυπάρχοντος, καὶ πολλαπλασιαστέον τὰ ἐκτὸς τῆ δυωνύμου ἐπὶ τὸν αὐτὸν βαθμὸν, ἀρθέντα εἰς βαθμὸν ἐμφαινόμενον ὑπὸ τῆ κατὰ τὸ δυωνύμον ὀλικῆ δείκτη· ἔστω γὰρ δυωνύμον τὸ $\mathfrak{D}\chi^4\delta\chi(a + \beta\chi^2)^5$ · ἢ ἐν λειπτικός γένηται ὁ ἐν τῷ δυωνύμῳ δείκτης \geq τῆ χ , διηρήσθω $a + \beta\chi^2$ διὰ χ^2 · ὅθεν προκύπτει $\mathfrak{D}\chi^4\delta\chi\left(\frac{a}{\chi^2} + \beta\right)^5$, εἴτ' ἐν $\mathfrak{D}\chi^4\delta\chi(a\chi^{-2} + \beta)^5$ · ἀλλ' ἐπεὶ ἡ, δι' ἧς διήρηται, ποσότης χ^2 ἐκλαμβάνεται ὡς ἐπιημένη εἰς βαθμὸν πέμπτον, ὡς ἐμπερικλειομένη τῷ τῆ δυωνύμω ὀλικῷ δείκτη 5, εἰς ἀναπλήρωσιν,

πολλαπλασιασέον τὰ ἐκτὸς τῆ δυνάμει ἐπὶ $(\chi^2)^3 = \chi^6$.
 ὅθεν γίνεται $\delta\chi^6 \delta\chi (a\chi^{-2} + \beta)^3$.

208. Εφαρμοζομένης ἐν ταύτης τῆς προπαρασκευῆς,
 εὐρεθήσονται πλείσα δυνάμει ἀπειροσά, τῇ εἰρημένη μὲν
 περιπτώσει ἤκιστα ἐμπεριλαμβανόμενα, ταύτη μέντοι καθ-
 υπαγόμενα· κείῳ γὰρ φέρει εἰς ὀλοκλήρωσιν τὸ

$$\frac{a\delta\chi}{(a\chi + \chi^2)^{\frac{3}{2}}}, \text{ εἴτ' ἐν τὸ } a\delta\chi (a\chi + \chi^2)^{-\frac{3}{2}} \text{ κατα-}$$

φανές ἐν, ὅτι ὁ ἐκτὸς τῆ δυνάμει δείκτης τῆς χ , τῆς χ , τῆς χ ,
 ο, αὐξήθεις μονάδι, ἔ γενόμενος 1, ἐκ ἂν διαιρεθῆι ἀ-
 κριβῶς διὰ τῆ ἐντὸς δείκτη 2 τῆς χ . ἀλλ' ἐπισφαλῶς
 ἂν ἐντεῦθεν συναχθῆι τὴν προτεθείσαν ποσότητα ἀνεπι-
 δεκτον ὑπάρχειν ὀλοκληρώσεως· εἰ γὰρ λειπτικὸς ὁ
 ἐντὸς τῆ δυνάμει δείκτης τῆς χ γένηται, ἔ ἢ ἐκθεσις μετα-

βάλλῃ εἰς $a\chi (\chi^2)^{-\frac{3}{2}} \delta\chi (a\chi^{-2} + 1)^{-\frac{3}{2}}$, ὅπερ
 ἀνάγεται εἰς $a\chi^{-3} \delta\chi (a\chi^{-2} + 1)^{\frac{3}{2}}$, δῆλον, ὅτι
 — 3, αὐξήθεις μονάδι τῆς χ — 3 + 1, εἴτ' ἐν — 2,
 διαιρεθῆις διὰ τῆ δεικτε — 2 τῆς ἐν τῷ δυνάμει χ , δι-
 δωσι πηλίκον ἀριθμὸν ὀλοκληρῆ· τοιγαρῶν γενομένω

$$a\chi^{-2} + 1 = \psi, \text{ ἐκ τέτῃ περιοθήσεται } \chi^{-2} = \frac{\psi - 1}{a\psi},$$

ἔ ἐπεὶ $\chi^{-3} \delta\chi$ ἐσι (πλὴν τῆ πολλαπλασιασῆ) ἀπειρο-
 σὸν τῆ χ^{-2} , ληφθέντωι τῶν ἀπειροσῶν — $2\chi^{-3} \delta\chi =$

$$\frac{\delta\psi}{a\psi} \cdot \text{ἐντεῦθεν ἀποφέρεται } \chi^{-3} \delta\chi = \frac{-\delta\psi}{2a\psi} \cdot \text{τὸ ἄρα ἀπει-}$$

ροσὸν $a\chi^{-3} \delta\chi (a\chi^{-2} + 1)^{-\frac{3}{2}}$ τρέπεται εἰς $\frac{-a\psi \cdot \delta\psi}{2a\psi}$

$$\cdot \psi^{\frac{3}{2}}, \text{ εἴτ' ἐν } \frac{-\psi^{-\frac{3}{2}} \delta\psi}{2}, \text{ ἔ τὸ ὀλοκληρὸν ἐσι } \frac{-\psi^{1-\frac{3}{2}}}{2 \cdot (1-\frac{3}{2})}$$

+ Γ, ἢ $\psi^{-\frac{1}{2}} + \Gamma$, ἢ (ἀντικαθισταμένους ἀντὶ ψ τῆ αὐ-
τῶ ἴσως) $(ααχ^{-2} + 1)^{-\frac{1}{2}} + \Gamma$, εἴτ' ἔν $\frac{1}{\sqrt{(ααχ^{-2} + 1)}}$

+ Γ, ὅπερ ἀνάγεται εἰς $\frac{\chi}{\sqrt{(αα + \chi\chi)}} + \Gamma$: τὸ ἄρα

εἰς ὀλοκλήρωσιν προτεθέν ἐν τῇ αὐτῇ εἰς αὐτὸ ἐστὶ περι-
πτώσει, ἐν ἣ εἰς τὰ προειρημένα.

209. ΠΡΟΒΛΗΜΑ. Ὀλοκληρῶσαι ἀπειροστὸν δυώ-
δυνον, ἑκατέρω ὄρω ἔχον ἐγκείμενον τὸ χ .

ΛΥΣΙΣ. Διηρήθω τὸ δυνώμενον διὰ θατέρων τῶν τῆς
 χ βαθμῶν· εἰ δὴ λειφθήσεται ἐκ τήτων ἐν μόνον χ · πολ-
λαπλασιασθήτω δὲ ἐκτὸς ἐπὶ τὸν αὐτὸν βαθμὸν, ἐπαρ-
θέντα εἰς βαθμὸν τὸν ἐμφαινόμενον τῷ τῆ δυωνύμῳ δείκτη,
ἵνα γένηται λειπτικὸς ὁ δείκτης (207)· κείθω εἰς ὀ-

λοκλήρωσιν τὸ $\frac{ααδχ}{\chi\sqrt{(αα + \chi\chi)}}$, εἴτ' ἔν $ααχ^{-1}δχ (αα$

+ $\chi\chi)^{-\frac{1}{2}}$, ὅπερ μεταβληθῆτω εἰς $ααχ^{-1} (\chi)^{-\frac{1}{2}}δχ$

$(α + \chi)^{-\frac{1}{2}}$, διαιρεμένους τῆ δυωνύμῳ διὰ χ , εἰς πολλα-

πλασιαζομένους ἐκτὸς ἐπὶ χ ἀρθεῖσαν εἰς βαθμὸν $-\frac{1}{2}$, ὅς
ἐστὶν ὁ τῆ δυωνύμῳ· αὕτη δὲ ἡ ποσότης ἀνάγεται εἰς

$ααχ^{-\frac{5}{2}}δχ (α + \chi)^{-\frac{1}{2}}$. εἰάν ἔν αὐτῇ ἐφαρμοσθῇ ὁ κα-

νὼν (205), εἰρεθήσεται ποσότης, ὀλοκληρώσεως ἀνεπί-
δεκτος· γενομένους δὲ λειπτικῆς τῆ ἐν τῷ δυωνύμῳ δείκτη

τῆς χ , ποριοθήσεται $ααχ^{-\frac{3}{2}} \cdot (\chi)^{-\frac{1}{2}}δχ (ααχ^{-2} + 1)^{-\frac{1}{2}}$,

εἴτ' ἔν $ααχ^{-2}δχ (ααχ^{-1} + 1)^{-\frac{1}{2}}$, ἣτις (205) ὀλο-

κλήρωσιν ἐπιδέχεται· γενέθω τοίνυν $ααχ^{-1} + 1 = \psi$,

ὅθεν προκύψει $x^{-1} = \frac{\psi^{-1}}{a}$, $-x^{-2} \delta x = \frac{\delta \psi}{a}$, x^{-2}

$\delta x = \frac{-\delta \psi}{a}$. ἄρα τὸ $a x^{-2} \delta x (a x^{-1} + 1)^{-\frac{1}{2}}$ με-

ταβάλλει εἰς $-a \delta \psi \cdot \psi^{-\frac{1}{2}}$, εἴτ' ἔν $-a \psi^{-\frac{1}{2}} \delta \psi$, ἥς

ὀλοκλήρον εἶσι τὸ $\frac{-a \psi^{\frac{1}{2}}}{\frac{1}{2}} + \Gamma$, εἴτ' ἔν $-2a \psi^{\frac{1}{2}} + \Gamma$,

$\frac{1}{2}$ (ἀντικαθιστάμεν τῷ τῷ ψ ἴσιν) $- 2a (a x^{-1} + 1)^{\frac{1}{2}}$

$+ \Gamma$, ἢ τελευταῖον $- 2a \sqrt{\left(\frac{a}{x} + 1\right) + \Gamma}$.

§ 10. ΣΧΟΛΙΟΝ. Ὁλοκληρώσεως ἔν γινομένης ἐπὶ δυνύμῃ ἀπειροσῶ, εἰ ἕδεμίᾳ τῶν εἰρημένων περιπτώσεων ἐφαρμόζοιτο, ἡγεωμετρικὴ ὀλοκλήρωσις ἔ γενήσεται· τὰ δὲ τριώνυμα, τετραώνυμα κτ. ἀπειροσᾶ, ὧν δηλονότι ἡ συνεζευγμένη ποσότης τρεῖς, τέσσαρας, κτ. ὅρις περιέχει, ὀλοκληρεῖται ἐν ταῖς εἰρημέναις περιπτώσεσι (109 κτ). ἐπιδέχονται δὲ ἔ ἄλλοτε ποτε ὀλοκλήρωσιν γεωμετρικὴν, σπανίως ἀλλ' ἔν· δι' ὃ ἕδεμία αὐτῶν ἐν τῷ παρόντι ἡμῖν ἐκτεθήσεται· παρακατιῶσι μέντοι ἢτε μέθοδος τῷ τὰς ὀλοκληρωσίμῃς ἀνακαλύπτειν, ἔ ὧν τὸ ὀλοκλήρον εἰς δεδομένον ὀλοκλήρον ἀνάγεται, ἀποδοθήσεται.